

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ковалевой И.Н. на тему: «Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Если говорить о концептуальной модели формирования системы устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов, то здесь, как и в других направлениях функционирования народного хозяйства страны, мало теоретических разработок. Их недостаток особо ощущается в отношении регулирования процессов устойчивого развития региональных кластеров, где уровень производственных и экономических процессов и качество инфраструктурного обслуживания не могут устроить государство, общество и бизнес. Кроме того, ресурсный голод региональных кластеров стал фактором постоянным, а нужно, чтобы состояние устойчивого развития было обеспечено для каждого участника в составе кластеров, в исследуемых регионах и по народному хозяйству страны в целом.

С этих позиций формирование проектов и программ перспективной деятельности по критерию максимизации социально-экономического эффекта от использования ресурсов в рамках концептуальной модели формирования системы устойчивого развития региональных кластеров – область научных исследований, которой современные ученые все еще не уделяют достаточного внимания. Концептуальные основы устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов пока что недостаточно разработаны.

Рассмотрев научные основы обеспечения устойчивого развития региональных кластеров, проблемы реформирования деятельности данных кластеров применительно к организации рационального использования ресур-

сов, Ковалевой И.Н. удалось наметить основные направления формирования экономического потенциала участников исследуемых кластеров.

При этом методологические аспекты исследования экономического потенциала региональных кластеров в работе нашли дальнейшее развитие. Так, формирование инструментария научных исследований экономического потенциала современных региональных кластеров; типология методов и механизмов рационального использования ресурсов между участниками кластеров, основанная на учете факторов, влияющих на величину потенциала региональной экономики - важные положения в автореферате, имеющие научную новизну.

Кроме того, автором предлагаются рациональные пути использования региональных кластеров в качестве основы для стратегического развития народного хозяйства и выделяются механизмы совершенствования процессов устойчивого развития региональных кластеров применительно к интенсификации перехода современных регионов России на инновационный путь развития.

В аспекте этого, в автореферате применительно к реализации инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров хотелось бы более подробного раскрытия ключевых условий обеспечения участников кластера требуемыми факторами производства по результатам реализации системы ресурсных потоков между ними.

Таким образом, диссертация Ковалевой И.Н. является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований расширены ранее известные теоретические положения. Их совокупность можно квалифицировать как новую крупную научную разработку, внедрение которой вносит значительный вклад в развитие экономики страны и повышение инвестиционной привлекательности и экономического потенциала региональных кластеров.

Представляется, что диссертация Ковалевой И.Н. на тему: «Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ре-

сурсов» является завершенной научной работой, соответствующей требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

«11» марта 2015 года

Главный научный сотрудник  
Государственного автономного  
научного учреждения «Институт  
гуманитарного развития мегаполиса»,  
доктор экономических наук, доцент



Чудаев Андрей Викторович

Почтовый адрес: 127051, г. Москва, ул. Садовая-Самотечная, дом 8  
Адрес электронной почты: [info@igrm.info](mailto:info@igrm.info)  
Телефон: +7 (495) 694-52-26